

鼓楼医院 12 名医生联合为一癌症患者实施罕见手术

14小时,她的下腹让医生“掏”空了

55岁的毛女士手术后不到一天,就感觉精神抖擞,急切地要求下床走一走。这让医生最初还吓了一跳,要知道,毛女士刚刚闯过鬼门关,下腹的内脏器官全部给“掏”空了。毛女士恢复得如此之好让人欣喜。南京鼓楼医院历时14小时的大手术,切除了毛女士脐下所有的内脏器官,将躲藏在下腹的肿瘤连根拔起,挽救了毛女士的生命。

毛女士下腹器官摘除示意图



制图 李荣荣

切了两器官,癌症还是复发

毛女士与肿瘤战斗不是一天两天的事情了,仅大手术就三个。“没一个治好的。”毛女士失望地说,2005年1月29日被诊断为“子宫肌瘤”,当时没有人在意,以为常见病不会有太大危险。在当地医院做了9次体外“超声刀”治疗后,情况有点不对了。“几次治疗发现大出血,差一点丢了性命。”毛女士回忆说。由于病情仍然没有任何好转,医生决定直接进行体内手术。“当时就想着一切了事”,于是,2005年7月28日,毛女士在这家医院切除了子宫与输卵管。正当所有人以为风平浪静的时候,疼痛的感觉卷土重来,而且发病更为严重。毛女士有点怀疑这家医院误诊了,于是2005年11月23日,又换了当地另外一家医院,随后的检查结果让所有人大吃一惊,毛女士的盆腔左侧卵巢有一个巨大的包块。事后,鼓楼医院专家判断,很可能是最初的子宫切除没有切干净,给了肿瘤繁殖、转移的空间。在这家医院,毛女士被最后诊断为卵巢腺癌,切除了部分卵巢。即使这样,最初的误诊带来的可怕结果仍然没有结束,恶性肿瘤显然没有罢手的意思,2006年8月,卵巢癌复发,毛女士赶紧换到南京的另外一家大医院进行治疗,结果化疗4个疗程后,她却感觉一日不如一日,几乎是整日躺在床上。

送去时,只剩一口气了

今年,毛女士复查CT时

发现,卵巢癌发起了“总攻”。

2007年9月20日,患者抱着一线希望来到鼓楼医院。“送去鼓楼医院的时候,只剩下一口气了。”毛女士丈夫告诉记者,如果再没有治疗,那么最多两个月,人就不行了。毛女士告诉记者,当时疼得真想自杀,吗啡等强力止痛药都压不住那种让人死去活来的疼痛。由于卵巢癌的影响,毛女士渐渐染上了肠梗阻,整整20天,没有排出一点大便。毛女士回忆说:“当时只能喝点稀饭,由于无法排便,一不敢吃二是疼得也吃不了多少。毛女士最先入住感染科,后因疼痛逐渐加重,不能缓解,遂转入肿瘤科。10月3日、10月6日先后出现血便及肉眼血尿。这是一个极其危险的信号,包括毛女士自己都觉得熬不过半个月了。

大胆建议:脐下内脏全切除

看到毛女士的病情,所有的医生心里都一沉。南京鼓楼医院泌尿科主任郭宏骞告诉记者,如果没有最初的误诊,毛女士不用受那么多罪,一刀就可以解决问题了。现在情况不同了,疼痛不能缓解,大便排不出来。整个人仿佛泡在粪便中,长此以往,粪便尿液中的毒素就将进入血液,让人无力回天。手术肯定要做,但手术如何做又成了难题。毛女士本身就经历了三次大手术,而且女性盆腔结构特别复杂,器官往往粘连在一起,让人很难找准手术的切入点以及分离线。郭宏骞主任综合其他专家的意见,提出

一个大胆的建议,那就是全切了,将脐下所有的内脏全部切除。如果家属同意,专家愿意博一下。

这么大的手术方案一提出,让毛女士吃了一惊,而她的家属也挺意外。毛女士告诉记者:“当时医生将所有的手术风险都分析给她听了,自己家族十几口人全部来到鼓楼医院开了短会,亲属几乎都觉得已经大便困难,且出现肾积水,生存希望渺茫,冒死一博也许还有点希望。”仅仅两分钟的协商后,医生和家人,包括毛女士自己达成了一致意见。

肚子打开,恶臭弥漫

今年10月25日,鼓楼医院泌尿科、普外科进行了联合手术。从时间和人数上就可以知道这个手术重要性了。郭主任告诉记者,总共有12位医生参加手术,从早上10点一直忙到夜里零点,总耗时14个小时。往往是这一拨医生从手术台上撤下,另一拨医生就赶上去。这次的手术目标很明确,就是摘除全部卵巢、生殖系统、盆腔淋巴结、直肠、小肠,所有的下腹部的器官都被摘空了。

当专家打开肚子时,泌尿外科医生甘卫东在结肠摸到硬硬的东西,最初他还以为是肿瘤,哪知道是干硬的粪便,粗略地算一下,足足有三四斤重。医生当时非常感慨,毛女士足足20多天没有排便,大量粪便堆积在里面,人得承受多大的痛苦啊。鼓楼医院的专家告诉记者,当时整个手术间

都弥漫着恶臭,最初还觉得无法忍受,手术时间长了,几乎所有人都被熏得麻木了。

左“口”排便,右“口”排尿

手术比想象的还要艰难,如果说恶臭“习惯”了,那么接下来的切除则让专家不得不有点马虎。专家说:其实这个手术严格来说算是妇科手术,毛女士的腹腔内肠管与盆腔器官粘连广泛,而肿块位于膀胱后、直肠前,直径大约8厘米,质硬,而且较固定。整个手术历时14个小时,最终成功地切除了盆腔内所有器官、淋巴结,还切除了肿瘤侵犯的一段小肠。

为了不影响毛女士今后的生活,专家分别在毛女士下腹部各开一个“口”,左“口”排便,右“口”排尿。虽然还是有点不方便,但对劫后余生的毛女士来说,已经是很好的结局了。万幸的是,毛女士的肾脏功能非常好,术后第一天就排便了,颜色也非常正常,说明消化功能也很好。郭宏骞告诉记者,类似的大手术在华东地区只有鼓楼医院能做,而他们医院也曾在2002年做过一例,现在那位连云港的患者还活着,所以,只要切除干净,生活基本不受太大的影响。

昨天,记者在病房里见到了毛女士,气色红润的她准备今天就出院了。毛女士高兴地说,手术后第一天就兴奋地要求下床走路了,恢复相当好,连连夸奖郭宏骞主任等鼓楼医院的医护人员。通讯员 刘宁春
快报记者 刘峻

4418开盘一口价
元/m² 不论楼层·不论朝向·限时2天

贺苏宁环球集团成立20周年

中国·天润城真情大行动!

- 11月17日-11月18日
- 第四街区典藏指定房源开盘一口价,一次性付款4418元/m²,按揭贷款4488元/m²,不论楼层、不论朝向,限时2天,先到先得。
- 80-130m²两房三房纯美户型多种选择,盛装绽放!

中國·天潤城
TIAN RUN CHENG, CHINA
南京的中国

025—58579999·58491111 ◇ 双强品牌优势 ◇ 商业中心大盘 苏宁环球购物中心、苏宁电器落户
◇ 地铁大盘 三号线京新村站就在小区门口 ◇ 实力教育大盘 引入名校琅琊路小学、二十九中 ◇ 纯美精彩户型80-100m²功能齐备,舒适温馨!
◎ 接处: 南京市大桥北路77号
◎ 咨询电话: 85555555
◎ 网址: WWW.SUNING.COM.CN
◎ 公司名称: 南京天润城置业有限公司
◎ 公司地址: 南京市建邺区河西新城江东中路188号

